

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 160
6264

2 сентября 1941 года, вторник

Год издания XXII
Цена 15 н.

Воспитанные партией Ленина—Сталина бойцы, политработники и командиры Красной Армии не боятся трудностей. Они смело идут навстречу трудностям для того, чтобы преодолеть их и победить.

„ПРАВДА“

Золотой фонд Красной Армии

(Передовая „Правды“ за 1 сентября)

На огромном протяжении фронта Красная Армия ведет героическую борьбу против немецко-фашистских войск. В ожесточенных боях сыны советского народа проявляют величайшую смелость и отвагу, грудью защищая свою отчизну. Всеми действиями великого советского воина руководят преданные своему народу до последнего дыхания командиры Красной Армии.

Партия и правительство всегда уделяли огромное внимание созданию своих военных кадров, воспитанию людей высокого воинского долга, закаленных в борьбе с трудностями, верных рыцарей родины. Вместе с ростом всей нашей страны росли и ее военные кадры. В стране были созданы военные академии, многочисленные училища и школы, большое количество различных курсов. Ряды армии систематически пополнялись новыми тысячами специалистов, стоящих на уровне современных требований, грамотных, волевых, воинственных, умеющих руководить массами и командовать боями. Многие из них прошли суровую школу гражданской войны, многие получили боевую закалку в недавние годы сражений за родину, многие обрели первое боевое крещение в дни отечественной войны. Эти кадры командиров являются золотым фондом Красной Армии.

Советский народ воплощает в себе лучшие благородные черты человека — любовь к родине, ясность цели, высокую идейность, настойчивость в достижении цели, готовность к преодолению любых трудностей, честность и самоотверженность, мужество и отвагу. Все эти качества особенно ярко выражены в характере командира Красной Армии. Здесь они получили наибольшую выработку, чеканность, здесь они каждодневно проявляются с исключительной силой. И потому командиры Красной Армии пользуются огромной любовью и уважением в нашей стране.

В ожесточенных схватках с германскими фашистскими командирами и комиссарами соединяют подвиги доблести и героизма, проявляют храбрость и боеспособность, умение руководить боями. Так и должно быть. Всем своим поведением в бою командиры и комиссары должны показывать красноармейцам образец смелости, стойкости и любви к родине.

В часть, которой командует тов. Лапшов, прибыло новое, еще не обстрелянное в боях пополнение. Предстоит атака. Нужно было пойти вперед под обстрелом артиллерийским и пулеметным огнем противника. Молодые бойцы прижались к земле. Пожовник Лапшов крикнул:

— За нашу свободу, товарищи! За нашу родину вперед! За Сталина!

Во главе с командиром и комиссаром части бойцы бросились вперед и со штыками наперевес обрушились на вражеские позиции. Ошеломленные яростной атакой, немецкие солдаты отступили.

Командир Красной Армии, достойный своего высокого звания, не прерывает в бою, не возится в канцелярии. Место командира и политработника там, где решается судьба боя. Смело идти на самые опасные участки, вместе с бойцами, руководя ими, преодолевать трудности — вот чего требует от командиров и политработников товарищ Сталин.

В сложных условиях современного театра военных действий, в огне и грохоте жестоких сражений командиры Красной Армии проявляют подлинное искусство организации и управления боями, ясность и трезвость учета обстановки, стойкости и самообладания. Неослабно лично наблюдая за полем боя, они видят все и вся, твердой рукой направляют действия подразделений, встречают в доблестные неожиданности. Иной раз сложная обстановка может изменить заранее намеченные планы и маневры. Из всех возможных вариантов умелый командир быстро и решительно выберет один, определяющий исход операции на том или ином участке, и твердо доведет принятое решение до конца.

Велика честь быть командиром Красной Армии, велика и ответственность. Бесстрашие, хладнокровие, презрение к смерти, умение руководить боями непрерывно, в любых условиях — неотъемлемые черты командира-большовика. Никакая опасность, ни угроза смерти не могут заставить командира уйти со своего поста. В боях за отчизну он сражается с безаветной храбростью, до последней капли крови. Наш народ с благодарностью будет вспоминать подвиг Героя Советского Союза капитана Хитрина, мужественно вступившего в бой с фашистской танковой колонией и в неравной схватке уничтожившего из одного орудия шесть вражеских танков.

Содвигая теоретическую подготовку, драматическое изучение опыта

войны, инициатива и природная сметка помогают нашим командирам быстро разгадывать тактику коварного врага, противопоставляя ей свою тактику. Так, против германских немецких танковых «клявев» наши командиры применяют «ожидания», отрезающие танки от фашистской пехоты, и уничтожают затем прорвавшуюся группу.

В бою не бывает безвыходных положений — это золотое правило отлично известно всем нашим военачальникам. Как бы тяжело ни было положение, в какой бы сложной обстановке ни даже временной изоляции от основных сил части не оказалась, подлинный командир не терпит присутствия духа, хладнокровия, ясности ума, не выпускает вожди управления из своих рук. Они умеют сплотить коллектив, направить всю его волю на выполнение боевой задачи, заставить всех почувствовать твердое руководство и с честью выходят из тяжелого положения.

Поучительный пример боевых действий в сложнейшей обстановке показала часть под командованием полковника Новикова. Тридцать два дня проблема она во вражеском тылу и пробралась из окружения. В боях было уничтожено более 3000 немцев, разгромлена моторизованная дивизия, захвачены 300 машин с боеприпасами, сотни мотоциклов и велосипедов.

Сила армии — в дисциплине. Советский командир — образец воинской дисциплины. Он сам безоговорочно выполняет приказы высшего командования и требует этого от своих подчиненных. Приказ командира подается немедленно и исполняется, его авторитет непоколебим. Эта дисциплина покоится у нас на сознательности бойца, его внутренней убежденности в правоте командира. Воин знает, что боевой приказ продиктован священными интересами багря отчизны, и делает все для того, чтобы выполнить задачу. Так поступил Герой Советского Союза, красноармеец Берда. Немецкий танк задерживал продвижение нашего взвода. Тов. Берда подскочил к вражеской машине, всколыхнул ее и сильным ударом тора согнул ствол пулемета. Взвод ринулся в атаку и захватил танк. В другом бою тов. Берда уничтожил связной гранат фашистской танка, расстрелял из пулемета 20 немецких мотоциклистов и взял 3 солдата в плен.

Бойцы, командиры и политработники Красной Армии, подразделения, части и соединения в целом являют всему миру приморы подлинного, массового героизма. Сегодня публикуются указы Президиума Верховного Совета СССР, отмечающие новый бойцовый орденами и наградами героев войны. Орденом Ленина награждены 17 мото-стрелков полка и 355 стрелков полка; орденом Красного Знамени — 1 мото-стрелковая дивизия, 57 танковая дивизия и 46 гаубичный артиллерийский полк. Звание Героя Советского Союза присвоено отважным сынам народа т.д. сержанту Беляеву, красноармейцу Дмитрию, майору Кузнецову, капитану Хитрину, старшему лейтенанту Черепнину, красноармейцу Серда. 20 человек награждены орденом Ленина, 326 — орденом Красного Знамени, 300 — орденом Красной Звезды, 287 — медалью «За отвагу» и 87 — медалью «За боевые заслуги». Среди награжденных много командиров и политработников, проявивших доблесть и мужество в боях с германскими фашистами.

Эти награждения свидетельствуют о том, что множатся и растут приморы героизма частей Красной Армии, что крепнет и усиливается о каждом днем сопротивление немецко-фашистским ордям, что врагу наносится все более и более сокрушительные удары. В войне против Советского Союза германская армия понесла огромные потери. Эти потери увеличиваются с каждым днем продолжающихся сражений.

Германское командование бросает в огонь войны все свои резервы, пытается всеми силами сорвать мощь нашей обороны. Несмотря на колоссальные потери, враг еще силен. Нам предстоит длительная война, ожесточенные бои. На пути к нашей победе стоит еще много испытаний. Надо преодолеть большие трудности. Но «только те кадры хороши, которые не боятся трудностей, которые не прятутся от трудностей, а наоборот — идут навстречу трудностям для того, чтобы преодолеть и ликвидировать их», — говорил товарищ Сталин в своей известной речи на выпуске академиков Красной Армии.

Воспитанные партией Ленина — Сталина бойцы, политработники и командиры Красной Армии не боятся трудностей. Они смело идут навстречу трудностям для того, чтобы преодолеть их и победить.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

Утреннее сообщение за 30 августа

В течение ночи на 30 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

Командир Энской подводной лодки Черноморского флота, находясь около румынских берегов, заметил в первом рубку вражеского подводного корабля. Вскоре фашистская лодка целиком всплыла на поверхность. Экипаж, чувствуя себя в полной безопасности, занялся продумыванием дристеры. На советском подводном корабле прозвучал сигнал тревоги. Наши подводники немедленно заняли свои места у боевых механизмов и стремительно поплыли в атаку. Командир приказал выпустить торпеды. Торпеды старшиина Чуркин и старший краснофлотец Крамжк первым же торпедой попали в цель. Раздался огульный взрыв и фашистская подводная лодка пошла ко дну. Отважные советские подводники выжили в румынских водах еще ряд боевых заданий и привели свой корабль невредимым на базу.

Наша воздушная разведка обнаружила немецкий аэродром в 35 километрах восточнее села Д. Для разгрома врага вылетела авиационная группа Засекина. Первое зено советских бомбардировщиков появилось над аэродромом в тот момент, когда на поле шла заправка машин и опробование моторов. Заметив наши самолеты, фашисты ввели в действие все свои огневые средства. В это время из-за леса нагрянула на брешком полете советские штурмовики. Увлеченные обстрелом бомбардировщиков, фашисты прозевали появление наших штурмовиков. Командир головной машины старший лейтенант Изюмов короткой очередью сбил один немецкий истребитель, пытавшийся подняться в воздух. Два других истребителя были уничтожены командиром Селивановым и сержантом Мамонным. Волна за волной наши советские штурмовые ма-

шины. Через несколько минут все зенитные установки прекратили стрельбу. На большом поле ярко пылали фашистские «мессершмитты». Не ушли и два патрулировавшие над аэродромом самолеты противника. Они быстро расправились стрелками-радисты т.д. Спичков и Лебедев. Разгром фашистского аэродрома довершили бомбардировщики Фуганский и осколочными бомбами они разбили все аэродромные постройки, склад бомбардировщиков и цистерны с горючим. Всего на аэродроме уничтожено 28 «мессершмиттов».

Подразделение капитана Третьбутова бдительно охраняет поезд с боеприпасами. Недавно бойцы подразделения сбили пулеметным и илотовым огнем вражеский истребитель бомбардировщик, пытавшийся обстрелять воинский эшелон. Экипаж сбитого самолета захвачен в плен.

Во время ночного полета фашистской авиации на станцию Н. бойцы истребительного батальона сбили германский бомбардировщик «юнкерс-88». Вражеская машина упала на поле близ деревни К. Экипаж самолета выбросился на парашютах. Пользуясь темнотой, фашистские летчики скрылись. На рассвете на поиски фашистских воздушных пиратов поднялись все население окрестных деревень. Вскоре колхозники Паренко заметили подожженный показание густой ряи. Подкрашив к этому месту, он увидел трех фашистских летчиков, вооруженных автоматами. По сигналу тов. Паренко колхозники окружили фашистов. Немцы пытались сопротивляться, но вскоре сдались и были доставлены в ближайшую воинскую часть.

Города Польши и Восточной Пруссии переполены ранеными немецкими солдатами. Санитарные поезда непрерывно подвозят новые партизанские подразделения.

Вечернее сообщение за 30 августа

Советские бойцы захватили 5 орудий, 4 миномета, 5 пулеметов и много боеприпасов.

Подразделение зенитчиков старшего лейтенанта Каличенко за последние 41 дней сбilo 24 самолета «юнкерс-88» и 2 «ейпель» — 126.

На одном из участков Северного фронта часть воюющих Казанщина перешла в наступление. Преследуя противника, бойцы части захватили танк, 2 орудия, 5 пулеметов, трактор, много винтовок, несколько сот артиллерийских снарядов и 5000 патронов.

Краснофлотец Печев глубокой ночью пернул из разведки о важных сведениях, которые нужно было немедленно передать на корабль, стоявший в 4 километрах от берега. Шлюпки на берегу не оказались. Тогда т. Печев шпав добрался до корабля. Ценные сведения, доставленные разведчиком, помогли командованию кораблей выполнить боевой приказ.

Украинские партизаны используют всякую возможность для того, чтобы нанести чувствительный удар по немецко-фашистским войскам. Партизанский отряд, действующий в районе Черная Рудня, Житомирской области, сбил пулеметным огнем 3 фашистских транспортных самолета «юнкерс-52» и уничтожил 30 немецких автоматов. Партизанский отряд под командованием председателя районного исполкома тов. В. уничтожил за последнее время около 200 немецких автоматов и 50 фашистских мотоциклов. Все мотоциклы захвачены партизанами. Отряд непрерывно растет и вооружается за счет оружия, захватываемого у немцев.

Окрасне города Б. партизанский отряд под командованием агронома Сидцева уничтожил большой немецкий склад боеприпасов. На территории склада партизаны проликали ночью. Часовые внутренних постов были сняты быстро и бесшумно. Партизаны взломали двери склада и загрузили патронами и гранатами стоящие во дворе немецкие грузовики. Затем один из главных складов был минирован. Когда все было готово, партизаны отдели грузовики с боеприпасами за несколько километров от города. В это время командир отряда, оставшийся с группой партизан, зажег биффордов шпур. Раздался колоссальный взрыв.

В польских городах Дюбжинь, Турин и Быдгощ германские власти реквизируют под госпитали все больницы, частные лечебницы, многие дома и школьные помещения. В госпиталях, рассчитанных на 300 — 400 мест, лежат по тысяче и больше человек раненых. Такое же положение создается и в городах Восточной Пруссии — Коршен, Эльбинг, Центен и других. Скученность, нехватка медицинского персонала и медикаментов привели к резкому увеличению смертности в госпиталях. Сдавшемуся в плен германский врач Э. Мартинс заявил на допросе: «По официальным данным германской санитарной службы восточного фронта, в госпиталях Польши и Восточной Пруссии умирает свыше 65 процентов раненых. Сведения об огромной смертности среди раненых уже дошли до фронта. Многие немецкие солдаты с ужасом думают об ожидающей их перспективе: либо погибнуть на фронте, либо умереть в тылу, в госпитале».

Быстрыми темпами убирают советские львоводы новый урожай. Колхозники Каминского, Бежецкого, Козловского и Зубовского районов, Калининской области, успешно завершили теребление льна. В сельхозартелях «Октябрь», «Красный Октябрь» и «Красная звезда», Емельяновского района, весь лен был вытерблен за три дня. Передовые колхозники Пучежского района, Ивановской области, закончили теребление и обработку льна. В Карамышевской МТС, Зубовского района, Калининской области льнотеребальщик тов. Смолянинов за 8 дней вытербля 135 гектаров льна.

Передовые колхозы Ярославской области начали сразу государственному льносею нового урожая.

Огромные пламя охватило все постройки склада. Разные снаряды, гранаты, взрывались лядки с патронами. В огне погибло много тысяч снарядов и большое количество ящиков с минами и патронами.

С неслыханной жестокостью опустошают немецко-фашистские войска захваченные села, грабят и истребляют население деревень и городов. В селе Красное, Обуховского района, Киевской области, немцы застрелили колхозника Иваненку только за то, что она отказалась отдать им последнее поросенка. В местечке Петриков фашисты застрелили трехлетнего ребенка в присутствии его матери. Несчастная женщина сопла с уяз.

В селе Боброво немцы ограбили всех крестьян. У колхозницы Быстровой они забрали даже детскую обувь и белье. В деревне Мисин фашистские офицеры согнали всех девушек-колхозниц в созданный немцами публичный дом. В селах Крошня и Барышенка, Ямитомирской области, немцы расстреляли 7 колхозниц и 3 колхозника. В гор. Каменец-Подольске фашисты согнали из разных районов 400 евреев-беженцев, главным образом, женщин и детей, и всех расстреляли.

Советские патриоты, проявляя изобретательность и смекалку, с каждым днем увеличивают выпуск необходимой фронту продукции. Инструктор сталановских методов труда одного из ленинградских заводов, орденосец тов. Першин заменил ручную обработку деталей механической. Вместя 34 минут по норме, он теперь обрабатывает деталь за 2,7 минуты. Фрезеровщик Ленинградского механического завода т. Соколов избрал приспособление, с помощью которого партия деталей обрабатывается в 35 минут вместо 17 часов. В одном из цехов Кировского завода задерживался выпуск важной детали из-за перегруженности мощных молотков. Тогда рабочие пеха решили заменить ювку литьем. В результате, не только отпала необходимость в молотках, но и высвободилось около 50 станков на механических участках. Конструктор Тульского завода т. Ветров автоматизировал производство одной сложной детали. Это мероприятие в 9 раз повысило производительность труда, высвободило большое количество рабочих рук и дало экономии в полмиллиона рублей. Участок мастера т. Захарова на Молотовском заводе имени Орджоникидзе, организовав работу поновому, отремонтировал партию сложных деталей в 7 часов, вместо 215 часов по норме.

Утреннее сообщение за 31 августа

В течение ночи на 31 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Разведка донесла о походе крупных германских частей к переправе через реку Д. Для уничтожения переправы и разгрома резервов противника была выслана авиачасть майора Сергина. Низкая облачность мешала обнаружить переправу. Самолеты сбросили осветительные ракеты и зажигательные бомбы. Немецкие зенитчики, открыв пулеметный огонь, обнаружили себя. Один из наших самолетов немедленно пикировал и подвину зенитную установку на автомобиле. Машина загорелась и осветила понтонный мост. Обнаруженный мост был быстро уничтожен. Остальной груз бомб советские самолеты сбросили на мотоциклы немцев, в 5 километрах от моста. Успешная бомбежка моста и фашистских мотоциклов задержала переправу противника до утра и дала возможность командованию перегруппировать наши части. Утром к месту переправы направилась группа бомбардировщиков капитана Царена. С самолетов было видно, что части противника еще не оправались от удара, нанесенного почтым налетом летчиков майора Сергина. На голых ветвях врага висела толпа топы бомб. Три выжигные батареи немцев, пытавшиеся отразить нападение советских бомбардировщиков, были разгромлены взломом циркующих бомбардировщиков лейтенанта Лукьяненко. Тогда фашисты открыли пулеметный и ружейный огонь, но безрезультатно. Враг потерял у переправы до 25 танков, 20 орудий разных калибров, 12 зенитных орудий и несильные 3000 солдат убитыми и ранеными. Переправа немцев была сорвана.

Артиллерийская часть тов. Камшанова уничтожила за последнюю неделю 28 вражеских орудий, 14 минометов, 18 танков, 5 автоматов с боеприпасами, 33 грузовых автомобиля с нехотой, 2 штабных автобуса и более 8000 фашистских солдат и офицеров. Бойцы части захватили 6 противотанковых пушек, 2 орудия, 30 велосипедов, станковые и ручные пулеметы и документы штаба немецкого артиллерийского полка.

На Северо-Западном направлении фронта рота старшего лейтенанта Ладудью внезапно атаковала одно из вражеских подразделений. Фашисты оставили на поле боя группы 45 убитых солдат и 2 офицеров, 6 пулеметов, 9 автоматов, противотанковые ружья и несколько тысяч патронов.

Колхозники сельхозартели «Стахановец» сообщили бойцам партизанского отряда тов. З., что в соседней деревне расположилась немечанная часть. На окраине деревни фашисты выставили 4 замаскированных пулемета, 2 противотанковых орудия и 2 бронемашинны. Командир отряда тов. З. решил напасть на немецкую часть. Ночью отряд бесшумно подошел к деревне и, разделившись на две группы, стал окружать ее. Несколько партизан подожгли баню на окраине деревни и открыли ружейный огонь. Перепуганные немцы начали стрелять по окраине деревни из орудий и пулеметов. В это время основные силы партизан неожиданно ударили по врагу с противоположной стороны. Полураздетые фашисты в

релись. Солдаты выскочили из машин, но уйти им не удалось. Все они были уничтожены пулеметным огнем. Остальные танки бросались в соседние переулки, но также натолкнулись на упорное сопротивление. Бойцы взвода лейтенанта Лелюкова вывели из строя на улице Котельниково 3 бронемашинны. Экипажи 2 машин сдались в плен. Два вражеских танка заскочили в Ивановский туннели. Народные ополченцы немедленно зажали выход из туннеля и подожгли сданные столбы. Повернувшись назад танки пытались разбить препятствие выстрелами из орудий, но безуспешно. Экипаж одного танка решил пробиться через деревянные дома и сарай на соседнюю улицу, но застрял. Экипаж второго танка был уничтожен ополченцами. Танк захвачен невредимым. На Слободской и Песковой улицах танки и бронемашинны попали под огонь противотанковых пушек наших регулярных войск. Батарея лейтенанта Васина и Горлова уничтожила 2 танка и 4 бронемашинны.

Исключительный героизм и доблесть проявили народные ополченцы украинского города Т. В город на рассвете ворвались 8 немецких танков и 12 бронемашин. Веда беспорядочную стрельбу вдоль улиц, фашистские машины пробирались к центральной площади. На улице Шевченко танки и бронемашинны очутились перед баррикадой, сооруженной взломом ополченцев под командованием зам. директора маслозавода тов. Мотовилова. В машины полетели бутылки с бензином и связки гранат. Один танк и две бронемашинны заго-

релись. Солдаты выскочили из машин, но уйти им не удалось. Все они были уничтожены пулеметным огнем. Остальные танки бросались в соседние переулки, но также натолкнулись на упорное сопротивление. Бойцы взвода лейтенанта Лелюкова вывели из строя на улице Котельниково 3 бронемашинны. Экипажи 2 машин сдались в плен. Два вражеских танка заскочили в Ивановский туннели. Народные ополченцы немедленно зажали выход из туннеля и подожгли сданные столбы. Повернувшись назад танки пытались разбить препятствие выстрелами из орудий, но безуспешно. Экипаж одного танка решил пробиться через деревянные дома и сарай на соседнюю улицу, но застрял. Экипаж второго танка был уничтожен ополченцами. Танк захвачен невредимым. На Слободской и Песковой улицах танки и бронемашинны попали под огонь противотанковых пушек наших регулярных войск. Батарея лейтенанта Васина и Горлова уничтожила 2 танка и 4 бронемашинны.

В течение ночи на 31 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Разведка донесла о походе крупных германских частей к переправе через реку Д. Для уничтожения переправы и разгрома резервов противника была выслана авиачасть майора Сергина. Низкая облачность мешала обнаружить переправу. Самолеты сбросили осветительные ракеты и зажигательные бомбы. Немецкие зенитчики, открыв пулеметный огонь, обнаружили себя. Один из наших самолетов немедленно пикировал и подвину зенитную установку на автомобиле. Машина загорелась и осветила понтонный мост. Обнаруженный мост был быстро уничтожен. Остальной груз бомб советские самолеты сбросили на мотоциклы немцев, в 5 километрах от моста. Успешная бомбежка моста и фашистских мотоциклов задержала переправу противника до утра и дала возможность командованию перегруппировать наши части. Утром к месту переправы направилась группа бомбардировщиков капитана Царена. С самолетов было видно, что части противника еще не оправались от удара, нанесенного почтым налетом летчиков майора Сергина. На голых ветвях врага висела толпа топы бомб. Три выжигные батареи немцев, пытавшиеся отразить нападение советских бомбардировщиков, были разгромлены взломом циркующих бомбардировщиков лейтенанта Лукьяненко. Тогда фашисты открыли пулеметный и ружейный огонь, но безрезультатно. Враг потерял у переправы до 25 танков, 20 орудий разных калибров, 12 зенитных орудий и несильные 3000 солдат убитыми и ранеными. Переправа немцев была сорвана.

Артиллерийская часть тов. Камшанова уничтожила за последнюю неделю 28 вражеских орудий, 14 минометов, 18 танков, 5 автоматов с боеприпасами, 33 грузовых автомобиля с нехотой, 2 штабных автобуса и более 8000 фашистских солдат и офицеров. Бойцы части захватили 6 противотанковых пушек, 2 орудия, 30 велосипедов, станковые и ручные пулеметы и документы штаба немецкого артиллерийского полка.

На Северо-Западном направлении фронта рота старшего лейтенанта Ладудью внезапно атаковала одно из вражеских подразделений. Фашисты оставили на поле боя группы 45 убитых солдат и 2 офицеров, 6 пулеметов, 9 автоматов, противотанковые ружья и несколько тысяч патронов.

Колхозники сельхозартели «Стахановец» сообщили бойцам партизанского отряда тов. З., что в соседней деревне расположилась немечанная часть. На окраине деревни фашисты выставили 4 замаскированных пулемета, 2 противотанковых орудия и 2 бронемашинны. Командир отряда тов. З. решил напасть на немецкую часть. Ночью отряд бесшумно подошел к деревне и, разделившись на две группы, стал окружать ее. Несколько партизан подожгли баню на окраине деревни и открыли ружейный огонь. Перепуганные немцы начали стрелять по окраине деревни из орудий и пулеметов. В это время основные силы партизан неожиданно ударили по врагу с противоположной стороны. Полураздетые фашисты в

релись. Солдаты выскочили из машин, но уйти им не удалось. Все они были уничтожены пулеметным огнем. Остальные танки бросались в соседние переулки, но также натолкнулись на упорное сопротивление. Бойцы взвода лейтенанта Лелюкова вывели из строя на улице Котельниково 3 бронемашинны. Экипажи 2 машин сдались в плен. Два вражеских танка заскочили в Ивановский туннели. Народные ополченцы немедленно зажали выход из туннеля и подожгли сданные столбы. Повернувшись назад танки пытались разбить препятствие выстрелами из орудий, но безуспешно. Экипаж одного танка решил пробиться через деревянные дома и сарай на соседнюю улицу, но застрял. Экипаж второго танка был уничтожен ополченцами. Танк захвачен невредимым. На Слободской и Песковой улицах танки и бронемашинны попали под огонь противотанковых пушек наших регулярных войск. Батарея лейтенанта Васина и Горлова уничтожила 2 танка и 4 бронемашинны.

Исключительный героизм и доблесть проявили народные ополченцы украинского города Т. В город на рассвете ворвались 8 немецких танков и 12 бронемашин. Веда беспорядочную стрельбу вдоль улиц, фашистские машины пробирались к центральной площади. На улице Шевченко танки и бронемашинны очутились перед баррикадой, сооруженной взломом ополченцев под командованием зам. директора маслозавода тов. Мотовилова. В машины полетели бутылки с бензином и связки гранат. Один танк и две бронемашинны заго-

релись. Солдаты выскочили из машин, но уйти им не удалось. Все они были уничтожены пулеметным огнем. Остальные танки бросались в соседние переулки, но также натолкнулись на упорное сопротивление. Бойцы взвода лейтенанта Лелюкова вывели из строя на улице Котельниково 3 бронемашинны. Экипажи 2 машин сдались в плен. Два вражеских танка заскочили в Ивановский туннели. Народные ополченцы немедленно зажали выход из туннеля и подожгли сданные столбы. Повернувшись назад танки пытались разбить препятствие выстрелами из орудий, но безуспешно. Экипаж одного танка решил пробиться через деревянные дома и сарай на соседнюю улицу, но застрял. Экипаж второго танка был уничтожен ополченцами. Танк захвачен невредимым. На Слободской и Песковой улицах танки и бронемашинны попали под огонь противотанковых пушек наших регулярных войск. Батарея лейтенанта Васина и Горлова уничтожила 2 танка и 4 бронемашинны.

(Окончание см. на 2-й странице)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

(ОКОНЧАНИЕ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ЗА 31 АВГУСТА)

Случаи несколько часов немцы бросали на выручку танкам, застрявшим в городе, колону пехоты. Матери Красной Армии и народные ополченцы мужественно отстояли город. У забаррикадированного поттамта ополченцы истребили взвод немецкой пехоты. Улицный бой несколько раз переходил в штыковую атаку. Жаркий бой загорелся у моторного завода. Группа ополченцев — рабочих и служащих завода — отстояла две атаки немцев и не пропустила их к заводу. У заводской баррикады полегло до сотни фашистских солдат. Бой, начавшийся на рассвете, продолжался почти сутки. Немцы, потеряв свыше 1600 солдат, 6 танков и 10 бронемашин, были вынуждены отступить.

Советские летчики бесстрашно и самоотверженно сражались с немецкими фашистами. Десятки штурмовиков майора Ложечникова заматывали немецкий транспортный самолет. Вражеский летчик пытался уйти от советских самолетов, но майор Ложечников догнал фашиста и расстрелял его при посадке на аэродром. Во время полета за врагом майор заметил около аэродрома тщательно замаскированные немецкие машины. Советские штурмовики тотчас же атаковали противника и уничтожили 18 фашистских самолетов. Звено старшего лейтенанта Кузнецова обстреляло стоянку 200 немецких автомашин. Совершенно и повреждено несколько десятков машин. Звено младшего лейтенанта Симонова атаковало 2 немецких автоколонны и уничтожило более 30 автомашин и солдат.

В одном из боев летчик Северного фронта капитан Краснопуцкий атаковал «мессершмитт», направив свою машину прямо в лоб фашистскому истребителю. В последнюю секунду фашистский летчик не выдержал. Стремясь избежать столкновения, он резко повернул машину в сторону, но капитан Краснопуцкий застиг и протаранил «мессершмитт». Фашистский самолет камнем врезался в землю. Тов. Краснопуцкий благополучно сел на своем аэродроме.

Около города Д. на правом берегу Днепра немцы сконцентрировали крупные танковые и пехотные силы. Фашистские саперные части начали тесно сооружать переправу через десерт. Советская артиллерия и авиация в течение двух дней срывали попытки немцев вести переправу. От огня артиллерии и авиации за двое суток погубило около 1000 немецких саперов и пехотинцев; уничтожено 50 танков, 6 зенитных батарей и большое количество повозок и автомашин. К концу третьего дня немцам удалось доставить повозки почти до середины реки. Эскадрилья советских пикирующих бомбардировщиков было приказано разгромить наведенный мост. Первым в переправе подлетел бомбардировщик младшего лейтенанта Яковенко. Штурман самолета Гоманенко меткими бросками бомб вывел из строя одну за другой 5 зенитных установок. Враг открыл по нашему самолету сильный артиллерийский огонь. В разгаре боя осколки вражеского снаряда попали в наш бомбардировщик. Самолет загорелся. Тогда отважный экипаж решил направить торпидный самолет с оставшимися бомбами грузом на понтонный мост противника. Когда самолет ударился о переправу, раздался огромный взрыв. Мост был разбит в щепы. Героический экипаж бомбардировщика — младший лейтенант Яковенко И. Т., штурман Гоманенко Н. В., стрелок — младший сержант Купатов М. и стрелок-радист младший сержант Карлов В. П., — занесены врагу огромным уроном, погибли смертью храбрых.

В оккупированных немцами районах Одесской области все шире развивается партизанское движение. За последнюю неделю партизаны совершили до 20 крупных налетов на немецкие транспорты, продвигавшиеся по шоссе на восток. Вблизи местечек Ширяево, Жовтень, Антоновки и Демидово. Советские патриоты уничтожили 47 немецких грузовых автомашин с крупнокалиберными снарядами, 27 цистерн с бензином и 42 конных повозки с продовольствием. В боях с охраной мотокolonн и обозов убито более 120 фашистских солдат.

Партизанский отряд под командованием заведующего сельским клубом тов. А. 20 августа подстерг между Ширяево и Ульинойкой немецкую автоколонну из 8 машин, грузовых снарядов. Завалив дорогу камнями и бревнами, партизаны удержали в засаде. Когда немцы подошли к заводу, раздался залп. Бомбы пытались скрыться в лесу, но почти все попали в руки партизан. Взрывав автомашины, партизаны скрылись.

Разведчик партизанского отряда под командованием зоотехника совхоза тов. Ф. установил, что из Жовтень направляется фашистский отряд «СС» для расправы над жителями Антоновки, отказавшимися выдать местных советских руководителей и выполнять приказ немецкого командования о сдаче продовольствия германской армии. Отряд карателей был встречен в лесу в 10 километрах от Антоновки. Партизаны неожиданно обстреляли автомашину, на которой ехали гитлеровские банда. Немцы ответили огнем из автоматов. В результате ожесточенной перестрелки убито более 40 немецких солдат. Остальные немцы на уцелевших автомашинах бежали обратно в Жовтень.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов. На состоявшейся 30 августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информационного бюро Лозовский С. А. остановился на фактах, свидетельствующих о развитии и оживлении борьбы во всех оккупированных странах, где еще недавно переплетались борьбы против оккупантов казались совершенно безнадежными.

За 10 недель войны гитлеровской Германии против СССР заметно изменилась обстановка во всех заданных гитлеровским слогом странах. Ненависть народов к оккупантам перерастает в борьбу и находит свое выражение в партизанском движении, в актах саботажа, в убийствах немецких солдат и офицеров и выстрелах по гитлеровским агентам.

КИЕВ ЕСТЬ И БУДЕТ СОВЕТСКИМ

Общегородской митинг молодежи

КИЕВ. (ТАСС). На улицы города славной украинской столицы вчера организованно вышла боевая киевская молодежь. Построенная в отряды, она шла, по военному, четко отбивая шаг. Отрядами, группами и в одиночку юноши и девушки — мужественные защитники Киева — стекались на площадь Спартака, в здании украинского драматического театра имени Ивана Франко. Здесь собрался общегородской митинг молодых рабочих, служащих и студентов.

4200 человек вместили зал театра, многие из них — с винтовками за плечами или с повязкой Красного креста на руке. Это — бойцы народного ополчения, истребительных батальонов и санитарных дружин.

Митинг открывает секретарь Киевского обкома и горкома ВЛКСМ тов. Кучеренко. Бурными аплодисментами встречается предложение об избрании в почетный президиум митинга Политбюро ЦК ВКП(б), ЦК КП(б)У, почетным председателем товарища Сталина.

Первым выступает боец истребительного батальона Гритянок. Он говорит:

— Фашистские заправилы жестоко простились. Вместе с героической Красной Армией на освобожденную Украину поднялся весь миллионный советский народ. Наша прекрасная молодежь в истребительных батальонах горит желанием бить врага. Она это блестяще доказывает своими боевыми делами.

— Бойцы нашей части, — говорит младший лейтенант т. Иванов, — поучили мне передать вам, молодым представителям славного города на Днепре, пламенный красноармейский привет и заверить, что мы никогда не допустим фашистских извергов в степях любимого Киева.

— Пусть ваш любимый товарищ Сталин знает, — говорит медсестра Кацапцева, — что мы будем биться с врагом так, чтобы никогда фашист-

Боевые трофеи

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Вот они хваленые немецкие танки, «выступившие в Ленинград», как об этом уже давно хвастливо вещает японск азиатский германское радио. Да, они действительно «выступили» в Ленинград. Злая немецкая проба, подбитые меткими выстрелами наших орудий, эти танки проследовали прямо с поля боя на буксире в город Ленина на выставку «Великая отечественная война советского народа против германского фашизма». Выставка организована домом Красной Армии имени Кирова.

Многочисленные экспонаты выставки — трофеи, захваченные Красной Армией у врага. Вот противотанковые орудия, зенитная пушка, минометы, мотоцикл с коляской, пулеметы, радиопары, авиационные приборы, во дворе, рядом с остатками подбитого фашистского самолета, 150-миллиметровая гаубица.

В одной из зал клиппер-бот (падуван лодка), на которой хотели скрыться 4 немецких офицера из экипажа, оббитого балтийцами гидросамолета.

Население Ирана приветливо встречает советские войска

ТАВРИЗ. На всем своем пути, от самой советской границы, части Красной Армии, продвигающиеся по территории Ирана, встречают теплое и приветливое отношение со стороны жителей городов и сел.

Уже первые встречи с местным населением показали, что иранский народ понял и правильно оценил основные действия Советского Союза и Великобритании. Многие иранцы всячески стремятся выразить свое расположение Красной Армии и Советскому Союзу. Нота советского правительства иранскому правительству широко известна населению Ирана.

В селении Хамарлу около 300 человек собралось для встречи красноармейцев. В дружеской беседе жители селения выражали свои горячие симпатии Красной Армии и Советскому Союзу. В селении Белла дети вывели бойцам виноград, крестьяне селения Лужджукли паперобой пригласили красноармейцев пообедать с ними.

С ненавистью говорят о немцах и их попытках вовлечь иранский народ в войну против дружественного Советского Союза и Великобритании. По словам служащего портовой конторы в Пехлеви, немцы в ряде пунктов связи шпионские гнезда. Прикрытые маркой торговых фирм, они завезли туда много оружия и взрывчатых веществ. Немцы совершенно открыто собирали разного ро-

ВЫНУЖДЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ БОЛГАРСКОЙ ГАЗЕТЫ

АФНИ. (ТАСС). Газета «Праздничная вест» публикует статью немецкого военного корреспондента Фрида Мейке, в которой говорится: «Путь германской армии по территории России усеян могилками погибших немецких солдат. В пяти областях Советского Союза высются бесконечные холмы над могилами солдат немецкой армии».

Агентство Ассошиэйтед Пресс о силе советской авиации

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс передает: «В военных кругах становится все более ясным, что мощная советская авиация не только сохранила свою ударную силу после двух месяцев войны, но по всей вероятности будет продолжать серьезно беспокоить немцев в течение всей зимы. Советская авиация, повидимому, серьезно истощила германский воздушный флот. В связи с кампанией, предпринятой против Советского Союза, немцы перебросили большую часть своей авиации с Запада, тем не менее русский воздушный флот продолжает регулярно наносить удары колоннам германских войск, а также тылам германской армии. Последний налет советской авиации на Ленинград продемонстрировал ударную мощь русской авиации».

Выступление Идена

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в Женеве выступил с речью министр иностранных дел Иден.

— Успехи Англии, — заявил Иден, — будут определять ее способность обеспечить себя и союзников военными материалами. В результате вступления в войну СССР, людские ресурсы государства, объединившись против Гитлера, чрезвычайно выросли. Но русские войска, мужественно сражающиеся на фронте, потребляют 2000 миль расходуют громадное количество боеприпасов. Мы должны помочь удовлетворить нужды России, как свои собственные. Иден призвал увеличить производство военных материалов в максимально короткий срок.

Перейдя к событиям в Иране, Иден подчеркнул, что ни Англия, ни ее русский союзник не имеют никаких территориальных притязаний к Ирану, и как только позволят военные условия, Англия и СССР отдадут свои войска из Ирана.

В заключение Иден еще раз призвал напрячь все усилия, особенно в области производства для достижения победы.

Заявление Рузвельта

ВАШИНГТОН. (ТАСС). В связи с празднованием 1 сентября дня друла, Рузвельт в беседе с представителями печати заявил, что необходимо «полностью, без каких-либо перерывов, поддерживать производство вооружения и других материалов, необходимых для обороны США, а также стран, которые борются против тех, кто желает покончить со свободой и счастьем свободных народов во всем мире».

Приветствие начальни английской военной морской авиации контр-адмирала Листера советским морским летчикам

ЛОНДОН. (ТАСС). Начальник английской морской авиации контр-адмирал Листер направил в советское посольство в Лондоне следующее письмо:

«Разрешите мне через Вас ответить на послание летчиков советской морской авиации летчикам английской военно-морской авиации. Мы приветствуем дружеские чувства, высказанные нашими храбрыми товарищами из советской морской авиации. Мы с нетерпением ждем того дня, когда наши совместные усилия помогут обеспечить победу, достижение которой мы столь страстно желаем. Личный состав английской военно-морской авиации отвечает взаимностью на теплые приветствия и добрые пожелания летчиков советской военно-морской авиации и желает им успеха и счастья».

Приветствие начальни английской военной морской авиации контр-адмирала Листера советским морским летчикам

Искренне Ваш. Начальник военно-морской авиации, пятый лорд адмиралтейства, контр-адмирал А. Листер».

ПРОДВИЖЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

Советские войска 31 августа заняли гг. Казвин, Сари, Шахи, Себзевар, Торбете-Хейлери, Торбете-Шейхе-Джам. (ТАСС).

ПРОДВИЖЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Силлы коммюнике, в котором говорится, что в Керманшахе разрешено оставить небольшую группу иранских войска под иранским флагом в то время, как основные иранские силы, на основе соглашения, достигнутые между англичанами и местным иранским командованием, отходят из нефтеносных районов.

Английская авиация ограничила свои действия поддержкой сухопутных сил операциями против иранской авиации и сбрасыванием листовок. Утверждения держав оси о бомбардировке открытых городов лишены всяких оснований.

Действия английской авиации

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, английские истребители произвели 30 августа ряд налетов на французское и бельгийское побережья и район канала Ла-Манш. Во время этих операций английская авиация не встретила ни одного самолета противника. Другая эскадрилья подвергла бомбардировке неприятельские суда у побережья Норвегии. В ночь на 31 августа вследствие неблагоприятной погоды действия авиации были ограничены. Английские самолеты совершили налет на доки Шербурга и оборонительные укрепления близ голландского побережья.

Однотипные германские самолеты причинили незначительные повреждения в одном из пунктов юго-восточного побережья.

В Средиземноморском бассейне тяжелые английские бомбардировщики совершили в ночь на 29 августа интенсивный налет на оккупированные противником аэродромы Греции. Было сброшено около 30 тонн фугасных и зажигательных бомб большой разрывной силы. Причинены большие разрушения в Ахаре, отмечены прямые попадания бомб в агары, многие из которых разрушены. В Элевсин бомбежки подверглись 4 агара, 2 из которых были охвачены огромным пламенем. Бомбы были сброшены также на стоявшие на этих аэродромов самолеты. В Киреяне самолет английской морской авиации бомбил склады близ Бардии, где возникло несколько пожаров.

Драка в стане фашистских «союзников»

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Прибывший недавно из Югославии американский журналист привел ряд фактов, свидетельствующих, что на Балканах непрерывно происходит борьба и скрытая, но напряженная борьба между германскими и итальянскими захватчиками. Несмотря на то, что Хорватия считается итальянской «сферой влияния», фактически немцы хозяева там являются немцы. Рассказывают, что новоспеченный король Хорватии герцог Сполето заявил по поводу пленения его брата герцога Аоста: «Он попал в плен к англичанам, а я — в немцам».

Немецкие и итальянские фашисты, не поделяя до сих пор свою греческую и югославскую добычу, не могут, поэтому, договориться насчет границ балканских стран.

Во время поездки иностранных журналистов по Албании последние были приняты албанским Квислингом «премьер-министром» Верцати. В кабинете этого марionетного «преьера» висела карта «великого албанского государства», включающая ряд городов не только Югославия, Греция, но и Болгария. На этой карте Албания выглядела как крупное балканское государство. Карта привлекала внимание всех журналистов, в особенности немецких, которым, очевидно, такое чрезмерное расширение албанского протектората Италия пришлось не по вкусу. Руководитель итальянского отдела печати маркиз Капомадо вынужден был сделать на пресс-конференции официальное заявление журналистам, что эта карта «неофициальная». Несмотря на заявления журналистов, что эта карта итальянского маршала, немецкие журналисты через несколько дней вновь поставили этот вопрос перед одним из заместителей главнокомандующего итальянскими войсками в Албании. Генерал ответил также уклончиво, как и маркиз.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 4 СЕНТЯБРЯ

За ответ, редактора В. И. БАРАХНИН.

ВСЕСОЮЗНОЕ ГАСТРОЛЬНО-КОНЦЕРТНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ. Томское отделение.

Актовый зал ГТУ 3-го сентября КОНЦЕРТ Лирно-драматический тенор М. В. КУСЕВИЦКИЙ, с участием А. ПАЛЕСТРО (скрипка), А. КАПУСТИНСКОГО (рояль). Начало в 8 ч. вечера. Билеты, выданы по 30 и 31 августа, действительны.

Кино-театр «ТЕМП» Сегодня звуковой художественный фильм «КАИН И АРТЕМ»

Сверх программы киножурнал № 76 «С фронта отечественной войны». Начало сеанса в 2 ч., 4 ч., 6 ч., 8 ч. и 10 ч. Касса открыта с 1 ч. дня.

Анонс «ПОСЛЕДНИЙ ТАБОР».

ТРЕБУЮТСЯ: Лесовоенный конторер ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА, КАСИР. Обращаться: Давыдовский пер., № 3.

Маслопрому (Коммунистический, 10, шофер по ЗИС, сторож, рабочая и землекоп ством).

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ колхозного учета. Белая, 16.

Томский моторный фабрино машиниста, электромонтера, слесари, ствара, ковалей. Коммунистический проспект, 25.

Опытный ПЛАНОВИК, знакомый со швейной и обувной промышленностью. Обращаться: пр. Мухоморова, 14.

Артели «Победа» ПЕКАРИ. Обращаться: Дальне-Косовский, № 62, в часы занятий.

СТ. БУХГАЛТЕРЫ, БУХГАЛТЕРЫ. Обращаться в часы занятий в ИТК № 6, ул. Томск 1.

Томской автобус ИНАТ Шофер по металлу 5-6 разряда, автослесари, тракторист-технолог, слесари, знакомый с трактором ИТС-Станция, электросварщик в мастерской. Тетерский пер., № 22.

КОНЦЕНТРАЦИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЙСК У ТУРЕЦКОЙ ГРАНИЦЫ

ЖЕНЕВА. (ТАСС). По поступившим сюда сведениям, происходит сосредоточение итальянских войска на греко-турецкой и болгаро-турецкой границах.

Встреча двух фашистских диктаторов

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Германские и итальянские радио сообщают, что в ставке Гитлера между 25 и 29 августа состоялась встреча Гитлера и Муссолини. В осведомленных кругах указывают, что эта встреча была вызвана необходимостью обсудить дальнейшие шаги держав оси в связи с провалом германского плана «молниеносной» войны против СССР и образованием мощной антифашистской коалиции в лице СССР и Англии, подкрепляемых США, крахом германских планов в Иране, острыми внутриполитическими и экономическими затруднениями в странах оси.

Отклики во Франции на покушение на Лавала и Деа

БЕРН. (ТАСС). Выстрелы двадцатипятилетнего французского патриота Поля Колетт прозвучали призывом к борьбе за освобождение Франции. По всей стране участились антигерманские демонстрации, резко возрос саботаж. Распространяются листовки с призывом к борьбе против германских оккупантов и их сообщников в правительстве Виши. На стенах домов появляются надписи: «Долой предателя Виши», «Смерть изменникам родины», «Браво Колетт!», «Колетт — настоящий француз» и другие. Рассказывают следующий факт: всем владельцам магазинов снова предложили выставить в витринах портреты Дарлана. Многие торговцы выполнили приказ и выставили в витринах портреты Дарлана, положив под каждым портретом карточку, на которой было напечатано только одно слово «продан».

Запись добровольцев в «антибольшевистский легион» приостановлена. Начата самая тщательная проверка всех записавшихся. Полиция устанавливает наблюдение за казармами «добровольцев». По сообщениям иностранных корреспондентов, полиция приступила к арестам среди членов «антибольшевистского легиона», с целью разыскать сообщников Колетта. Письма легиона на фронт фактически сорваны. Правительство Виши вначале хотело скрыть от широких народных масс и мирового общественного мнения факт покушения на Лавала и Деа. Однако ему это не удалось. Агентство Гавас-Офи сообщило, что церемония отправки французских «добровольцев» на восточный фронт, во время которой было совершено покушение, транслировалась по радио, в результате чего сотни тысяч французских, слушавших радио, совершенно отчетливо слышали пять выстрелов, произведенных Колеттом.